
TEZAURUL DE MONETE DACE DE LA ALMAŞ 

Tezaurul de monete dace pe care-l prezentăm în cele ce urmează a fost 
descoperit în iunie 1964 în comuna Almaş (r. Gurahonţ), pe locul numit 
,,Pietroaie", la vreo 2 km sud de Almaş, pe valea numită „La Pleşa". 
Tezaurul se compunea din vreo 200 de monete de argint depozitate într-un 
vas de lut. In urma unui nefericit concurs de împrejurări vasul a fost 
distrus, iar cea mai mare parte a monetelor s-au pierdut. Un număr de 
16 monete au fost salvate şi se păstrează în Muzeul Oradea. 

Monetele sînt, în general, rău conservate, iar cinci din ele în stare mai 
mult sau mai puţin fragmentară. Argintul din care sînt bătute este de cali
tate cu totul inferioară. Faptul că monetele nu sînt în stare bună a în
greuiat considerabil studierea lor şi a făcut ca unele detalii tipologice să 
nu apară cu suficientă claritate pe fotografiile care însoţesc articolul de 
faţă. 

Cele 16 monete ale tezaurului se încadrează în grupa a treia „cu barbă 
rotunjită pe avers'· 1 (mit Bartkranzavers) a tipului numit de Pink2 „cu 
pastilă mare" (mit grossem Schrătling). Aceste monete au pe avers un 
cap omenesc din profil spre dreapta, sumar schiţat. Părul capului este 
redat prin cîteva linii care depăşesc nivelul frunţii şi coboară pînă aproape 
de jumătatea nasului. Pe tîmplă şi pe frunte părul formează o buclă în 
formă de S, care la tipurile mai tîrzii se află în locul unde ar trebui să 
fie urechea, înlocuind-o oarecum. Ochiul este reprezentat printr-un punct . 
în relief, aşezat într-o adîncitură ovală sau în formă de romb. Nasul este· 
sumar desenat, la fel şi gura, iar sub bărbie un şir de puncte şi cîteva 
linii mai groase reprezintă barba. în dreptul nasului se află un patrulater 
cu laturile lungi puţin curbate. La majoritatea monetelor din tezaur în 
dreptul gurii se află un ornament în formă de arc de cerc cu partea con-

1 Traducerea terminologiei germane a lui Pink trebuie considerată numai ca o, 
soluţie provizorie. Rămîne deschisă în continuare problema creierii unei terminologii 
româneşti adecvate pentru numismatica noastră geto-dacică. 

2 K. Pink, Die Milnzprâgung der Ostkelten und ihrer Nachbarn, Budapesta, 1939, 
p. 72-74, pl. XIV, nr. 269-274. O monetă de acest tip este reprodusă şi în Grof 
Dessewffy Mikl6s barbar penzei, val. III, Budapesta, 1913, pl. XXXIII, nr. 809. 
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cavă spre exteriorul manetei şi capetele îngroşate. Reprezentarea de pe 
avers este înconjurată de un cerc de perle. Pe reversul manetelor se află 
un cal spre stînga. deasupra căruia un număr de puncte în relief, ce gra
vitează în jurul unui punct central mai mare, reprezintă călăreţul. Calul 
este stîngaci schiţat, cu botul larg deschis şi cu ochiul aşezat în deschiză
tura largă a maxilarelor. Spatele calului are de obicei o adîncitură mar
cată în dreptul greabănului, care desparte oarecum partea din faţă de 
cea din spate. Sub coada calului se află un punct mai mare în relief. 
Picioarele din faţă ale calului sînt legate de cele dinapoi printr-o linie 
cu un punct bine marcat la mijloc. Şi reprezentarea de pe revers este 
înconjurată de un cerc de perle. 

Acesta este tipul general al manetelor din tezaurul nostru. El derivă 
.din tipul numit de Pink .. călăreţ cu ramură pe revers şi barbă rotunjită 
pe avers" (der Baumreiter mit Bartkranzaversf1• la care manetele au pe 
avers capul lui Zeus cu cunună de lauri, cu mustaţă şi barbă bogată, spre 
dreapta. Părul capului formează deasupra frunţii şi pe tîmplă o dublă 
buclă in formă de S. De obicei capul lui Zeus are între barbă şi ureche o 
adincitură mai mult sau mai puţin marcată. Pe revers manetele au un 
-călăreţ spre stînga. care poartă un fel de turban cu panaş lung şi ondulat 
şi ţine în mină o ramură. Sub picioarele calului se află un ornament 
floral. iar in faţa calului un lup cu gura larg deschisă. 

Tipul .. călăreţ cu ramură pe revers şi barbă rotunjită pe avers" are 
mai multe variante. din care două au avut o contribuţie hotărîtoare la 
geneza tipului de monete din tezaurul nostru. E vorba de variantele nu
mi te ,.de execuţie bună'' (gute Ausfilhrung)1 şi „cu pastilă mare şi 8 cul
cat" (mit grossem Schrătling und liegendem Achter)5• Varianta „de exe
cuţie bună·· pare a fi ceva mai veche <lecit varianta cealaltă, care e mai 
barbarizată. Un tezaur de monete dace din varianta „de execuţie bună" 
se datează în a doua jumătate a secolului III î.e.n.6• 

în urma unei evoluţiii caracterizate prin schematizarea şi barbarizarea 
reprezentărilor, din tipul ,.călăreţ cu ramură pe revers şi barbă rotunjită 
pe avers'· a rezultat tipul de monete prezent în tezaurul nostru, care, după 
cum s-a mai spus. se încadrează în grupa a treia „cu barbă rotunjită pe 
avers·· a tipului ,.cu pastilă mare". în linii mari aceste transformări au 
fost următoarele: la reprezentarea de pe avers simplificarea trăsăturilor 
feţei şi coafurii, reprezentarea bărbii printr-un şir de puncte şi prin citeva 
linii şi dispariţia totală sau parţială a coroanei de lauri. Pe unele monete 
ale tezaurului nostru (nr. 5-15) mai apar izolat frunze de laur din cununa 

:i Pink, p. 58-60. 
" Id., p. 58, pl. VII, nr. 129-130. 
5 /d., p. 60, pl. VII, nr. 147-150. 
c;__; E. Chirilă, Der dakische Milnzschatz von Crişeni-Berchieş, în Dacia, N. S. IX, 

1965 (sub tipar), un tezaur aparţinînd variantei „de execuţie bună", cu începutul 
seriei de modificări tipologice care vor contribui, în cele din urmă, la apariţia tipului 
de monete din tezaurul de la Almaş. Tezaurul este datat în a doua jumătate a 
secolului III î.e.n. 
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lui Zeus. In dreptul nasului apare patrulaterul amintit la descrierea tipu
lui de monete şi, uneori, ornamentul în formă de arc de cerc. Aceste 
ultime elemente sînt adausuri ale artiştilor daci, cum sînt şi alte orna
mente ce apar mai mult sau mai puţin justificat pe aversul monetelor 
dace tîrzii8• Pe revers calul ia înfăţişarea caracteristică descrisă mai sus, 
iar călăreţul dispare înlocuit fiind printr-un punct mai mare şi un număr 
de linii punctate. Ornamentul floral de sub picioarele calului se transformă 
într-o linie dreaptă cu un punct la mijloc, care uneşte picioarele din faţă 
ale calului cu cele dinapoi. Lupul din faţa calului dispare. ln decursul 
acestui proces de transformare pastila monetei, masivă şi din metal bun 
la monetele de tipul ,,călăreţ cu ramură pe revers şi barbă rotunjită pe 
avers", devine mai subţire şi se transformă într-o pastilă scyphată. Cali
tatea argintului scade considerabil, iar greutatea monetei se micşorează, 
de la 14-12 grame, cît cîntăresc deobicei monetele de tipul „călăreţ cu 
ramură pe revers cu barbă rotunjită pe avers", la 8-5 grame. 

ln cadrul monetelor tezaurului nostru se disting din punct de vedere 
tipologic şase grupe. La fiecare grupă e dat şi numărul de ordine al pie
selor din tezaur, care corespunde cu cel de pe planşe. La piesele întregi 
este indicată şi greutatea în grame. 

Grupa I (nr. 1) este reprezentată printr-o singură piesă scyphată. Pe 
avers capul lui Zeus este destul de bine desenat. Deasupra frunţii se află 
o buclă în formă de S. Nasul este lung, caracteristic, buzele marcate prin 
două linii iar bărbia proeminentă şi rotunjită. În dreptul urechii se văd 
două linii paralele legate între ele prin trei linii puţin adîncite. Deasupra 
patrulaterului din dreptul nasului se află un şir de puncte care mai apar 
doar la moneta nr. 15. ln dreptul bărbiei se află ornamentul în formă de 
arc de cerc. Deşi sumară, maniera de lucru a artistului care a lucrat 
stanţa nu este lipsită de o oarecare eleganţă. Ea lasă mai degrabă impre
sia unei stilizări duse la extrem, decît a unei barbarizări în sensul strict 
al cuvîntului. Pe revers calul are corpul lung şi subţire, amintind litera S, 
picioare subţiri şi copitele redate prin triunghiuri puternic reliefate. Sub 
cal se află o linie dreaptă ca un punct la mijloc. Punctele ce reprezintă 
călăreţul sînt puţin vizibile, poate din cauza relei conservări a reversului. 
Există un contrast frapant între execuţia aproape elegantă a aversului 
şi execuţia extrem de stîngace şi greoaie a reversului, contrast vizibil 
încă la varianta „de execuţie bună" a tipului „călăreţ cu ramură pe revers 
şi barbă rotunjită pe avers". O explicaţie plauzibilă a acestui contrast ar 
fi aceea că aversul, care reprezintă chipul lui Zeus, e copiat după un 
model grecesc neschimbat, pe cînd reversul e o creaţie a imaginaţiei 
maestrului dac, reunind elemente heterogene, şi ca atare supus în mai 
mare măsură transformărilor barbarizante. - 1. G = 6,80 g. 

Grupa II (nr. 2) este reprezentată printr-o singură piesă scyphată. Chi
pul de pe avers are nasul acvilin şi gura bine marcată. Şirul de puncte 
care reprezintă barba este compus din puncte mai mari, lunguieţe. Orna-

8 Pentru apariţia altor asemenea ornamente, vezi Pink, pl. XIII, passim. 

8 - Acta Musei Napocensis 
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mentul în formă de S nu se mai află pe frunte, ci coboară în dreptul 
urechii. Cele două linii paralele coboară mai mult spre bărbie. Sînt pre
zente cele două ornamente: cel în formă de patrulater şi cel în formă de 
arc de cerc. Pe revers calul este mai greoi, cu maxilare enorme şi cu 
membrele grosolan redate. Stanţa reversului pare a fi avut un defect de 
executare. - 2. G = 8,20 g. 

Grupa III (nr. 3-4) cuprinde o piesă scyphată şi una plată. Chipul de 
pe revers are şi el nasul lung şi bărbia proeminentă. Se văd cele două 
ornamente menţionate mai sus. Bucla sau ornamentul în formă de S este 
mai puternic marcat ca şi cele două linii paralele de lîngă el; bucla şi 
cele două linii paralele, mai puţin vizibile la primele două grupe, apar 
aici deosebit de pregnant. ln jurul capului se distinge slab conturul unor 
frunze de laur. Pe revers calul e mai scurt şi oarecum ghemuit. Deşi 
moneta nr. 3 e scyphată iar moneta nr. 4 este plată, asemănarea elemen
telor aversului şi reversului ne-au determinat să le punem în aceeaşi 
grupă. Moneta nr. 3 seamănă cu moneta nr. 272 din lucrarea lui Pink, 
iar moneta nr. 4 cu moneta nr. 271 din aceeaşi lucrare. - 3. G=7,47 g. 
4. Fragmentară. 

Grupa I\' (nr. 5-13) cuprinde nouă monete scyphate. Chipul de pe 
aversul lor pare a reprezenta o formă simplificată şi barbarizată a celui 
de pe aversul monetelor grupei III. Nasul şi fruntea formează o singură 
linie, bărbia e mult redusă iar cele două puncte care indică gura sînt 
mult depărtate de locul unde ar trebui să se afle. Arcul de cerc din drep
tul gurii, care se găseşte la primele trei grupe. lipseşte la grupa IV. în 
schimb. pe aproape toate piesele sînt clar vizibile frunzele de laur. Pe 
revers calul are adîncitura de la greabăn mai puţin marcată, coada for
mează o îndoitură caracteristică. iar picioarele lui sînt grosolan schiţate. 
Unele din detaliile amintite, vizibile la piesele mai rău păstrate din această 
grupă. ne-au determinat să le încadrăm aici. E vorba de monetele 
nr. 7-13. Monetele nr. 5-6 din această grupă seamănă cu moneta nr. 27l 
din lucrarea lui Pink. - 5. G = 7.80 g. 6. G = 6 g. 7. G = 5,10 g. 
8. G = 6,30 g. 9. G = 5,50 g. 10. G = 6,50 g. 11. G = 7,45 g. 12-13. 
Fragmentare. 

Grupa V (nr. 14-15) cuprinde două monete aproape plate. Reprezen
tarea de pe avers este atît de sumară, încît cu greu se mai poate observa 
că e un cap omenesc. Nasul, gura şi bărbia dispar aproape cu totul. 
Reapare ornamentul în formă de arc de cerc. Deasupra patrulaterului este· 
vizibil un şir de puncte, ca la moneta nr. I. Barba este redată nu prin 
puncte, ca la grupele precedente, ci printr-o linie curbă ce se uneşte cu 
capul. Sub ea nişte linii îngroşate vor să redea smocurile de păr ale 
bărbii. Şi la această grupă sînt încă vizibile cîteva frunze de laur. Pe 
revers calul este redat într-o manieră ce aminteşte pe cea a grupei III. 
Notăm că argintul ambelor piese este ceva mai bun <lecit la celelalte grupe. 
Bucla în formă de S de la moneta nr. 14 este mai subţire decît la moneta 
nr. 15. De asemenea pastila monetei nr. 14 este ceva mai masivă şi mai 
simetric lucrată decît cea a monetei nr. 15. - 14. G=6,90 g. 15. G=5,40 g. 
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Grupa VI (nr. 16). Maneta pare a reprezenta din punct de vedere tipolo
gic rezultatul procesului de barbarizare prin care trec manetele tezau
rului. Reprezentarea de pe avers mai păstrează bucla în formă de S, dar 
foarte subţire, cele două linii paralele, linia şi şirul de puncte care repre
zintă barba precum şi arcul de cerc din dreptul gurii, dar nu există nici 
un element care să dea impresia că este un cap omenesc. Pe avers calul 
este în acelaşi timp sumar şi confuz schiţat, într-o manieră cu totul bar
bară. Maneta este plată. G = 7 g. 

* 

Grupa I cuprinde cea mai veche monetă din tezaur, cum arată execuţia 
destul de bună şi aproape elegantă a aversului, deosebit de toate celelalte 
piese ale tezaurului, la care procesul de barbarizare a aversului se află în 
stadii mai avansate. Bucla în formă de S de pe frunte şi tîmplă, care la 
grupele II-VI este în dreptul urechiL constituie un argument pentru 
înrudirea aversului grupei I cu cel al manetelor aparţinînd variantei „de 
execuţie bună", la care coafura formează o dublă buclă în formă de S pe 
frunte şi pe tîmplă. E adevărat însă că forma caracteristică a buclei de 
la grupa I se poate datora influenţei variantei „cu pastilă mare şi 8 cul
cat··. Reversul grupei I este înrudit şi el cu reversul variantei „de execu
ţie bună": linia dreaptă cu un punct la mijloc care uneşte picioarele calu
lui pe manetele tezaurului nostru reprezintă o simplificare extremă a 
ornamentului floral de pe reversul variantei ,,de execuţie bună". De altfel 
reversul tuturor manetelor din tezaurul nostru prezintă această caracte
ristică şi derivă deci din reversul variantei „de execuţie bună". Judecînd 
după stilul ei, maneta grupei I provine din alt atelier decît celelalte 
manete ale tezaurului. 

Grupa II pare a constitui din punct de vedere cronologic o treaptă inter
mediară între grupa I şi grupele III-IV, fără a fi direct înrudită cu nici
una dintre ele. A versul grupei II, ca şi aversul grupelor următoare din 
tezaurul nostru, derivă din cel al variantei „cu pastilă mare şi 8 culcat", 
răspîndită în partea de vest a Transilvaniei, în zona Aradului9, la care 
chipul lui Zeus are pe tîmplă un ornament în formă de S, puternic mar
cat, păstrat şi la grupa II a tezaurului nostru. Acest ornament, care se. 
regăseşte şi la manetele grupelor III-VI a tezaurului, pare a fi un ele
ment caracteristic de durată al emisiunilor monetare din partea de vest 
a Transilvaniei, mai precis a zonei Aradului. Reversul grupei II, ca şi al 
celorlalte grupe, derivă însă din reversul variantei „de execuţie bună", aşa 
cum s-a arătat mai sus. La varianta „cu pastilă mare şi 8 culcat" sub cal 
se află un ornament în formă de 8 culcat, care dă şi numele variantei şi 
care nu putea da prin simplificare o linie cu un punct la mijloc, cum se 
află pe reversul tuturor monetelor din tezaur. Maneta grupei II pare a 
proveni, după stil, din alt atelier decît grupa I şi grupele III-IV, V şi VI. 

9 Id., p. 60. 
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Grupele III-IV par a proveni dintr-un atelier comun şi ele reprezintă 
stadii din ce în ce mai avansate ale unui proces de barbarizare, în care 
grupa III constituie faza mai veche, iar grupa IV faza mai recentă. Crite
riul de bază în aprecierea acestor faze îl constituie aversul, pe care se 
poate urmări bine evoluţia procesului de barbarizare. A versul şi reversul 
acestor grupe s-au constituit sub aceleaşi influenţe ca la grupa li. 

Grupa V provine dintr-un alt atelier10 decît grupele I, II şi III-IV. 
Elementele din reprezentarea de pe avers relevate la descrierea grupei V, 
stilul monetelor, metalul mai bun şi aspectul lor mai masiv, deosebesc 
grupa V de celelalte grupe ale tezaurului. Din punct de vedere al evoluţiei 
grupa V pare să fie contemporană cu grupa III, iar aversul şi reversul 
ei s-au creat sub aceleaşi influenţe ca şi cel al grupelor II şi III-IV. 

Grupa VI. reprezentată printr-o singură monetă plată, este rezul
tatul evoluţiei generale a tipurilor de monete din tezaurul nostru şi cu
prinde cea mai recentă monetă din tezaur. Elemente ale aversului ei, 
comune cu cele ale grupei III-IV, arată că moneta provine din acelaşi 
atelier ca şi grupele amintite. In timp, moneta grupei VI se situează 
după grupa IV şi V, dar lipseşte veriga care s-o lege din punct de vedere 
stilistic de grupa IV. Poate că evoluţia de la grupa IV spre grupa VI să 
se fi făcut mai brusc, ceea ce nu este imposibil, căci cercetarea atentă a 
tezaurului lasă impresia că procesul de barbarizare se accelerează către 
fazele mai tîrzii. Se poate de asemenea ca printre numeroasele monete 
din tezaur care s-au pierdut să fi existat unele care să fi marcat tranziţia 
de la grupa IV la grupa VI. Nu este exclus ca moneta nr. 7 din tezaurul 
nostru să reprezinte o astfel de etapă de tranziţie. Bucla în formă de S 
de la această monetă e foarte subţire şi aceasta pare a fi un criteriu de 
datare mai tîrzie şi de asemănare cu grupa VI. Pe de altă parte frunzele 
de laur foarte clar vizibile pe moneta nr. 7, care lipsesc cu totul la 
grupa VI, au determinat încadrarea monetei 7 la grupa III, la care aceste 
frunze sînt un element caracteristic. Reaua stare a monetei nr. 7 nu per
mite să se distingă alte detalii care să fie hotărîtoare pentru încadrarea ei. 

Printre monetele tezaurului nostru se află 13 piese scyphate şi trei mai 
mult sau mai puţin plate (nr. 4, 14, 16). Aplatizarea monetelor consti
tuie o indicaţie pentru datarea lor mai tîrzie, căci se pare că barbarizarea 
manetelor merge paralel cu aplatizarea lor. Pe de altă parte, prezenţa 
unei monete plate în una din grupele mai vechi ale tezaurului, grupa III, 
confirmă impresia că procesul de barbarizare a monetelor decurge destul 
de rapid. Aplatizarea s-ar datora unor motive tehnice: din cauza calităţii 
inferioare a argintului pastila monetei crapă sau se rupe uşor la mone
tele scyphate (vezi piesele nr. 3, 7, 8, 9, 10, 13, 15), iar folosirea unor 
stanţe plate ar evita atare neajunsuri. In favoarea acestei ipoteze pledează 
grupele V-VI. De altă parte, moneta plată de la grupa III este crăpată. 

10 Unele deosebiri între cele două monete ale grupei V, menţionate la sfîrşitul 
descrierii monetelor acestei grupe, ar putea indica două ateliere diferite pentru cele 
două piese ale grupei V. 
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Aplatizarea monetelor s-ar putea produce însă mai probabil sub influenţa 
pătrunderii în Transilvania a monetelor de tip Macedonia Prima, emise 
între 158-150 î.e.n. In cazul acesta monetele din grupele V-VI ale 
tezaurului se datează pe la mijlocul secolului II î.e.n. 

In tezaurul nostru se află monete provenind din cel puţin patru ateliere 
diferite, ceea ce pare să arate că aşezarea în care trăia proprietarul tezau
rului nu se afla în imediata apropiere a vreunuia din atelierele care au 
emis aceste monete. Faptul că în tezaur se află piese ce prezintă asemă
nări cu tipul de monete din tezaurul de la Chereluş (r. Ineu) şi că tezaurul 
însuşi a fost descoperit la Almaş (r. Gurahonţ) confirmă teza mai veche11 

că monetele de tipul celor din tezaurul nostru sînt caracteristice pentru 
zona Aradului. Această afirmaţie este valabilă pentru cele şase grupe ale 
tezaurului, dar cu deosebire pentru grupele II-VI, al căror avers este 
înrudit cu cel al variantei „cu pastilă mare şi 8 culcat", care (cum s-a mai 
spus) este şi ea caracteristică pentru zona Aradului, dar într-o epocă mai 
veche, în a doua jumătate a secolului III î.e.n. Faptul este semnificativ 
pentru că dezvăluie o nuanţă de conservatorism a maeştrilor monetari 
daci, care păstrează ornamentul caracteristic în formă de S de pe aversul 
monetelor lor de pe la mijlocul secolului III î.e.n. pînă pe la mijlocul 
secolului II î.e.n. Aceasta presupune o continuitate în ce priveşte proprie
tarul sau proprietarii atelierelor monetare din zonă în acest interval de 
timp, ceea ce sugerează o stabilitate a formaţiilor politice ale dacilor din 
vestul Transilvaniei, stabilitate care a putut garanta perpetuarea unei 
tradiţii stilistice mai mult de un secol. Geneza grupelor de monete din 
tezaurul nostru arată de asemenea influenţa pe care o exercită unul 
asupra altuia diferitele tipuri de monete dace, influenţă ce pare a se pro
duce în condiţiile unei circulaţii monetare sporite. 

Monetele tezaurului de la Almaş prezintă în ansamblu o anumită uni
tate ce se vădeşte în elementele de stil, în originea comună a aversului 
grupelor II-VI şi a reversului tuturor grupelor, în tehnica de batere12, 
în forma monetelor, în dimensiunile lor şi în calitatea metalului folosit. 

Argintul din care sînt făcute monetele este de o calitate cu totul in
ferioară, ceea ce ar explica parţial defectele de batere ale monetelor. Dar 
în acelaşi timp barbarizarea crescîndă a reprezentărilor de pe monete, 
calitatea inferioară a metalului şi greutatea redusă a monetelor faţă de · 
tipul originar din care ele derivă (în tezaurul nostru ea variază între 
8,20-5,10 g) dovedesc o decădere a artei monetare a dacilor şi, oricît de 
surprinzătoare ar părea asemenea afirmaţie, o lipsă acută de argint în 
prima jumătate şi pe la mijlocul secolului II î.e.n. Lipsa de argint s-ar 
putea explica în parte printr-o sporire a emisiunilor monetare, legată de 
creşterea rolului monetei în relaţiile de schimb din Dacia. Această expli-

11 Pink, p. 73-7 4. 
12 Remarcăm aici că la şapte piese (nr. 1-5, 8, 16) axa reversului se află pe 

aceeaşi linie cu cea a aversului, la trei piese (nr. 6, 11, 14) ea este inversată şi la 
trei piese (nr. 9, 12, 15) ea este cu 90° spre dreapta. La trei piese (nr. 7, 10, 13) nu 
se poate preciza poziţia axei din cauza relei lor conservări. 
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caţie este sprijinită de faptul că cele 16 monete din tezaur sînt emise în 
nu mai puţin de patru ateliere monetare diferite, şi de proporţiile tezauru
lui însuşi, care cuprindea, după cum s-a mai spus, vreo 200 de piese. Dar 
pe de altă parte, nevoia sporită de monetă şi creşterea numărului ateliere
lor monetare nu pot oferi şi explicaţia pentru rapida decădere din punct 
de vedere artistic şi tehnic a monetăriei dacilor în prima jumătate a seco
lului II î.e.n. în stadiul actual al cunoştinţelor noastre, această problemă 
nu poate primi un răspuns satisfăcător. Sugerăm numai că, dacă observa
ţia noastră în legătură cu stabilitatea formaţiilor politice ale dacilor din 
vestul Transilvaniei este întemeiată. decăderea monetei dace s-ar datora 
mai degrabă unor condiţii de ordin economic şi cultural, decît unor cauze 
de ordin politic. 

Modestul tezaur monetar de la Almaş a permis a se urmări îndeaproape 
fazele finale ale evoluţiei unui tip de monete dace cu călăreţ. evoluţie 
care era în plină desfăşurare încă în a doua jumătate a secolului III î.e.n. 13 

şi care, la tezaurul nostru, se termină pe la mijlocul secolului II î.e.n. 

E. CHIRILA - N. CHIDIOŞAN 

DER DAKISCHE MUNZSCHATZ VON ALMAŞ 

(Zusammenfassung) 

Gegensland der Unlersuchung in unserem Artikel ist ein Schatz, der im Sommer 
1964 auf dem Gemeindegebiet von Almaş (Rayon Gurahonţ) an einer „Pietroaie" 
genannten Stelle, ungefăhr 2 km si.idlich vom Dorfe Almaş gefunden wurde. Der 
Schatz umfasste urspri.inglich cca 200, in einem Tongefăss aufbewahrte Silbermi.inzen. 
Davon wurden 16 Sti.ick gerettet. Sie befinden sich im Museum von Oradea. 

Die Mi.inzen gehoren der dritten Gruppe (mit Bartkranzavers) des von Pink „mit 
grossem Schrotling" bezeichneten Typus an. Diese Gruppe ist mit zwei Varianten des 
\"On Pink der „Baumreiter mit Bartkranzavers" genannten Mi.inztypus verwandt, 
tl.Z\V. mit den Varianten „gute Ausfi.ihrung" und „mit grossem Schrotling und 
licgendcm Achter". 

Die 16 Mi.inzen zerfallen in 6 Gruppen und stammen aus vier verschiedenen 
Werkstătten. Die Mi.inzen sind aus schlechtem Silber geprăgt, 13 sind Skyphaten, 
die i.ibrigen drei sind flach. 1hr Gewicht schwankt zwischen 8,20-5,10 g. 

Der im Schatz vertretene Mi.inztypus ist charakteristisch fi.ir die Arader Gegend. 
Zeitlich ist er um die Mitte des II. Jahrhunderts v. u. Ztr. anzusetzen. 

13 Vezi nota 6. 

https://biblioteca-digitala.ro



Pl. I. 1\!Ionet e din t ezaurul de l a Almaş 

https://biblioteca-digitala.ro



PI. II . Monete din t ezaurul d e la A Imaş 

https://biblioteca-digitala.ro




